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Un mare proect economic. 
— întrebuinţarea apelor Retezatului. — 

Eri dimineaţa, s'a ţinut la primăria ora
şului o şedinţă la care au luat parte prefectul 
ír R. Veliciu, primarul oraşului, dr 1. Robu 
membrii senatului orăşenesc, inginerii statului 
şi al oraşului, directorii şi reprezentanţii 
fabricelor etc. 

f edinţa s'a ocupat de proiectul ingine-
)esideriu Adorján pentru valorificarea 

energiei ce rezidă în apele muntelui Retezat 
şi cari se găsesc la o înălţime de 700 metri. 

D. ing. Desideriu Adorján a elaborat de 
câţiva ani un proiect pentru a întrebuinţa 
apele Retezatului la producerea de elec
tricitate. 

După calculările dlui inginer Adorján s'ar 
putea produce din apele Retezatului, clădin-
da-se trei uzine de cădere (trepte), 210 mi
lioane chilovaţi pe an. 

Această energie electrică s'ar conduce 

£e valea Jiului, apoi la Arad, Timişoara şi 
ugoj, întrebuinţându-se pentru fabricile şi 

uzinele industriale din aceste oraşe. 
Trebuinţa de forţă electrică a industriilor 

acestor oraşe e aproximativ de 35 milioane 
cfeilovati anual. Restul de energie s'ar între
buinţa pentru construirea unei căi ferate elec
trice pe valea Jiului pentru transportul cărbu-
lilor. 

Cu ajutorul energiei electrice, s'ar putea 
transporta de trei ori mai multă cantitate de 
cărbuni, decât se poate azi cu mijloacele e-
xistente. 

Această uriaşă construcţie ar costa 100 
milioane lei şi ar da o energie egală cu e-
aergia a óO mii vagoane cărbuni. Chilovatul 
ar costa 17—20 bani, ora. 

Acest proect a fost expus de către d. 
inginer Desideriu Adorján şi a fost primit de 
autorităţile oraşului şi de reprezentanţii indu
striei arădane. 

De asemenea a aderat la proiect şi ora
şul Timişoara unde d. inginer Adóiján a fost 
zilele trecute. 

Proiectul acesta de a întrebuinţa apele 
Retezatului a fost acceptat dealtfel şi în 1913 
şi de guvernul ungar, şi numai războiul a îm-
pedecat punerea lui în practică. 

D. inginer Desideriu Adrojan a făcut o-
ierta, prezentând proiectul Consiliului Diri
gent, care l-a însărcinat a pune în cunoştinţă 
oraşele şi fabricele interesate declarându-se 

^pentru acceptarea proiectului, executarea lui 
putem spera, nu va întârzia muită vreme. 

Generalul Coăndă 
în Paris. 

Paris 5. - Generalul Coanda a sosit la 
Paris şi a avut imediat o întrevedere cu Pi-
chon, ministrul de externe al Franţei. 

D general Coanda va avea o întrevedere 
CM Trumbici privitor la chestiunea Torontalu* 
loi. D. Coanda a fost însărcinat să discute 
•rice interes al românilor, în numele guver-' 
•ului din Bucureşti. (Ag. Dacia.) 

Spre o nouă administraţie. 
— A murit domnul „Notar". —• 

Războiul, al cărui sfârşit a fost cataclis
mul mondial, ce-a răsturnat convingeri şi cre
dinţe — punând întreaga instituţia socială pe 
baze noua - a răsturnat de pe piedestalul 
atotputerniciei şi aşanumita administraţie un
gurească încercând să croiască o nouă viaţă, 
cu un nou spirit şi cu nouă directive. Direc
tive abia în faşe, dar cari tind să se aşeze 
pe temelii, ce rezistă cu încăpăţinare şi nu se 
clătină la cea dintăiu bătae de vânturi. 

Şi fără să facem reproşuri celor, ce-au 
plecat pe calea, ce nu cunoaşte re'ntoarcere 
şi fără să aducem imputări, ce şi aşa astăzi 
nu ar mai avea nici un rost — forurilor, ce 
sub regimul unguresc ţineau hăţurile în mână 
şi făceau administraţie, ţinem să facem o re-
privire asupra fostei administraţii ungureşti şi 
a celei de astăzi punându-ne întrebarea : ce a 
fost un notar şi ce este astăzi acelaşi pe lângă 
măgulitorul nume de «secretar". 

E de prisos să mai amintesc, că dom
nul notar din ţara ungurească nu putea ajunge 
şef de cancelarie decât după un pelerinagiu 
de 3 zile la subprefectul judeţului. Aci însă 
erai întrebat mai întâiu, de ai scrisori de tre
cere dela vre-un puternic al zilei — ceeace 
însemna, că pupat-ai mâna la unul sau altul 
târăebrâu cu care se linge reciproc pe bot 
prefectul, subprefectul sau cel puţin primul 
notar al judeţului. - -Şi-dacă-ai avut nenorocul 
să-i spui, că buzunarul ţi-e lipsit de astfel de 
hârtii şi că nu cunoşti nici pe cucoana cutare, 
care ţi-ar putea ii sprijin, erai trimis acasă 
flămând şi fără merinde. 

Inzadar mergeau deputaţii, înzadar se 
încercau cele mai dârze lupte cu ocazia ale
gerii de notar. Toate înzadar. Alesul era cel 
designat de sus şi contra căruia sate întregi 
n'aveau dreptul să crâcnească. Iar dacă glasul 
vre-unui pălmaş încerca vre-o lămurire, se a-
răta luciul baionetei şi trebuia să taci, căci 
domnii jandarmi păzitori ai ordinei şi a tutu
ror ticăloşiilor ungureşti nu cunoşteau în
durare. 

Şi nou alesul se instala în scaunul de 
notar, căci era ales cu „majoritatea voturilor" 
zimbea mulţumit şi-şi făcea planul de muncă 
cum trebue să răsplătească pe acei, ce i-au 
fost sprijin în căpătuire. Căci trebuia un con-
traserviciu celor, ce l-au pus în scaunul de 
notar. Contra serviciul însă nu era mare. 

Mai întâi - dacă erai român — să nu-ţi 
iscăleşti numele, aşa cum te-a învăţat tatăl 
tău, ci să-1 suceşti cumva, să-1 stâlceşti aşa 
ca să-i fie pe plac domnului protector. Şi 
asta nu era lucru mare. Pe urmă ţi-se mai 
cerea un singur lucru. Să nu faci nimic. Da, 
să nu faci nimic pentru toţi aceia, cari te ţin 
cu munca lor cinstită, să nu le spui o vorbă 
bună, o vorbă cuminte. Să nu faci nimic, ni
mic. Adică să faci, dar cum. 

Să scrii la cifre, să copiezi acte, care de 
care mai idioate şi să-i tragi la rubrici până 
te lovesc ameţelile. S'au dacă îţi vine un păl
maş, un opincos cu ţoale sure, să nu-i întinzi 
mâna, să nu-i dai scaun şi să-i tragi Dumne
zei, când ar îndrăzni să-ţi mărturisească, că 
ar avea şi el o părere şi că ar fi de altă cre
dinţă. — O singură dată ai dreptul să vor
beşti cu el cinstit. O singură dată. Când îşi 
desface chimirul să-şi verse munca lui cin
stită în buzunarul tău de notar şi domo, care 
nu te sfieşti şi nu ţi-e ruşine să tragi de pe 
el şapte piei pentru o hârtie, ce o isprăveşti 
în trei minute. Şi de ce să te sfieşti? Tu eşti 
domnul notar, tu eşti cel mai mare în sat, 

eşti cel mai tare. De ce să nu fii şi viespele, 
ce suge şi ultima rămăşiţă de sânge din tru
pul prizărit al musculiţei, ce i-a căzut în cleşte. 
Asta îţi era slujba. Iţi făceai datoria şi nimic 
mai mult. -

In afară de oficiu asemenea îţi aveai pro
gramul bine stabilit. Un somn cu visuri exo
tice de cel puţin trei ore Ia zi, alte trei ore 
pentru partida de preferance în cârciuma sa
tului în societatea „strajameşterului" de jan
darmi, cu care trebue să ţii prietinie strânsă, 
căci are baionete, ce sclipesc şi nu se sfieşte 
să Ie spele din când în când în sângele „mo
jicilor", iar ultimele clipe ale zilei, ce-ti mai 
rămân libere, să le închini idcoholului, care 
nu-ţi displace şi ai momente fericite, când te 
poţi lăsa legănat în valurile turmentării. 

Acesta îţi era serviciul şi asta-ţi era che
marea domnule notar din ţara ungurească. Şi 
de aceia să nu te miri, că n'ai lăsat în urma 
ta regrete şi nu e cine să te prohodească. 
Dupăcum nu trebuia să te miri nici atunci, 
când coborând încet dela cârciuma satului 
spre casă, seara ia lumina lunei vedeai ţărani 
tăinuind pe suptoaia casei, sau în ulicioară 
sub fereastră pe podmol şi pe urma ta lune
cau sclipirile de oţel ai ochilor aprinşi şi 
boarea nopţii par'că îţi strecura în urechi o 
vorbă, o şoaptă numai: „tâlharul". 

Dar povestea copilului ne'ndreptăţit s'a 
repetat şi cu tine domnule notar. Focul a ars 
mereu mocnit în spuză. Pe urmă a răsărit în 
clocot şi a venit povoiul, care te-a dus fără 
regrete, fără prohodire. Ascuţişul baionetelor 
nu te-a mai putut apăra şi zidul de oţel, cu care 
erai cuprins, sa dărîmat la cea dintăiu isbuc-
nire a uraganului. 

Aşa era atunci, de mult. A fost odată... 
Ca o poveste parcă. Şi-am vrea să uităm, că 
prea a fost amarnică povestea şi prea a fost 
mult. 

Te-ai dus şi pe urma ta au venit alţii 
cu alte gânduri şi cu alte planuri. în locul 
domnului notar ai venit tu domnule «secretar" 
din România-mare. Ai venit în locul celui a-
lungat şi urgisit şi ai fost primit cu braţele 
deschise, cu suflet cald şi voie bună. Dar voi 
continua. 

Nicoiae Giurgiu, 
secretarul cercului Moroda. 

Qeschiderea şcoalei civile de 
fete de staî dfn Deva. 

Resortul cultelor şi instrucţiunii publice 
a ordonat deschiderea şcoalei civile de fete 
de stat din Deva. Ia baza ordonanţei şcoala 
e complect naţionalizată. 

Terminându-se înscrierile cu rezultat în
destulilor, anul şcolar s'a deschis cu un fe
stival modest în ziua de 25 Octomvrie a. c , 
făcându-se totodată şi sfinţirea edificiului, care 
e frumos, solid şi provăzut cu toate recvizi-
tele şi colecţiile şcolare. 

Protopopul dr. Ioan Dobre şi directorul 
interimal Iosif Botean dela şcoala reală au 
ţinut cuvântări călduroase, arătând însemnă
tatea şcoalei pentru fete. Femeia are în viaţa 
nouă socială o misiune educativă de mare im
portanţă, ea trebue să urmeze şcoli mai în-
nalte, ca să ajungă la înălţimea pretenţiunilor 
din vremile de azi. 

Sfătuim pe toţi părinţii, care doresc bi
nele copilelor lor, să le deie în aceasta şcoală 
unde personajul profesoarelor române va da 
elevelor conducerea cea mai bună atât în 
ştiinţă şi în economia casnică. B. 



Românii în Ungaria. 
— Interview cu Colonelul Boyle. — 
Colonelul Boyle care a venit în România 

în fruntea misiunii canadiene şi care a fost 
numit acum în urmă reprezentantul oficial al 
Grucii roşii canadiene în România, s'a înapo
iat dintr'o călătorie pe care a făcut-o la Bu
dapesta. 

Din cauza greutăţilor de călătorie pe 
căile ferate, colonelul a făcut drumul cu au
tomobilul, întovărăşit fiind de colonelul Frank 
A. Reid, fost director al recrutării şi organi
zării şi mai târziu aghiotant general al foiţe
lor canadiene în Anglia. 

Colonelul Reid a venit să viziteze Ro
mânia unde nu are nici o calitate oficială. 

M'am dus să cer „impresium" colonelului 
Boyle; d-sa nu se lasă a fi rugat. 

„Deşi vizita mea în Ungaria a fost cu 
totul neoficială, m'am folosit de prilej să fac 
cercetări dealungul întregului drum, casă mă 
conving dacă sunt adevărate ştirile defăimă
toare asupra jafurilor făcute de români în Un
garia. 

„Am vorbit cu oameni din toate clasele 
sociale şi am vizitat pe cât posibil autorităţile 
locale ungureşti luând informaţiuni dela ele. 
Am dat fireşte de totfelul de oameni ; atât de 
unii cari sunt foarte binevoitori românilor, cât 
şi de alţii cari nutresc cea mai vie ură con
tra lor. Râspun şurile lor au fost felurite, după 
cum erau şi sentimentele lor. 

;Chestiunile de cari m'am interesat cu 
deosebire au fost cele privitoare la alimente 
şi combustibil şi faptul vădit constatat e că 
sunt destule alimente în tară pentru nevoile ei. 
In sate nu e nici o lipsă, în oraşe însă se 
simte oarecare lipsă. Cauza lipsei la oraşe e 
datorită în cea mai mare parte rechiziţiilor 
grele făcute de armata roşie ungară şi nici de 
cum celor făcute de armatele române. 

„Lucrul acesta e confirmat de funcţio
narii unguri pe cari i-am interogat şi c a i 
mi-au mărturisit sincer că ar dori ca românii 
să plece cât mai curând din Ungaria, căci ar 
avea mai multă libertate şi ar putea să-şi re
guleze treburile lor ; dar lipsa de alimente nu 
se datoreşte rechiziţiilor românilor, cari au 
fost regulate cu îngrijire şi sistematic şi n'au 
fost excesive. 

„In tară se resimte foarte mult în deo
sebi lipsa de zahăr, lapte, sare şi combustibil, 
dar ştirile că aceste lipsuri se datoresc rechi
ziţiilor române sunt cu totul falşe, căci armata 
română a fost foarte cumpătată în rechizţiile 
făcute. Aşa de pildă în Gsege, care are o po
pulaţie de peste 4600 locuitori, notarul mi-a 
spus că deoarece trupele lui Bela Kun au luat 
din sat 300 cai, 300 capete de vite, 300 porci 
şi 500 oi, lăsând populaţia fără vitele necesare 
pentru propriile trebuinţe, românii au renunţat 
să mai facă o rechiziţie acolo. 

„Sistemul rechisiţiilor române a fost re-

fulat după numărul şi situaţia locuitorilor, 
oate rechlzitiile s'au făcut prin autorităţile 

locale ungureşti şi nicăiri n'au constatat vre-o 
nemulţumire". 

Colonelul Reid care a fost împreună cu 
colonelul Boyje la unele din convorbirile ce 
le-a avut, a găsit lucrurile aşa cum le-a redat. 
A adăogat apoi: 

„Am fost plăcut impresionat cu condiţi
unile pe cari le-am găsit, deoarece după şti
rile publicate în presa streină, am crezut că 
există o situaţie îngrozitoare în Ungaria. 

Am fost deasemenea plăcut impresionat 
de disciplina şi purtarea trupelor române şi 
de felul de a trata o situaţie foarte grea. Di
sciplina şi moralul lor sunt excelente şi cum 
călătoream mult noaptea, am avut prilejul să 
vedem că patrulele suni bine conduse "şi în 
totdeauna ia postul lor, având ca rezultat că 
afară de scurte întârzieri provocate din când 
în când prin oprirea de vre-o patrula, ordi
nea este atât de perfectă că cu greu crezi că 
te afli într'o ţară sub ocupaţie militară stre
ină". 

(Izbânda) CI. 

INFORMAŢIUNI. 
— Consiliul de miniştri în unire ca Con

siliul Dirigent a decis ca la Conferinţa păcei 
din Paris, să fie trimişi şi doi bănăţeni, care 
vor reprezenta Banatul. 

— D. general Vâitoianu preşedintele con* 
siliului de miniştri şi d. Alex. Vaida Voevod, 
au sosit Mercuri dimineaţa la Sinaia, unde 
vor fi primiţi de M» S. Regele. 

D. Vaida Voevod va raporta M. Sale 
situaţia României la Paris. 

• 
— Din partea dlui dr. Aurelm hatte, 

medic comunal, preşedintele partidului na
ţional al circumscripţiei Lipova, ne trimite o 
scrisoare prin care explică pentru ce dom-
niasa nu a candidat la Senat. 

Scrisoarea dlui dr. Hatte il onorează 
pentru sentimentele ce exprimă şi justifică 
în acelaş timp o atitudine demnă, pe care 
nu o întâlneşti prea des. 

« 

— Primaria oraşului a fost telegrafic 
avizată că i s'a acordat 500 tone cărbuni. 
Să sperăm că acuma se va pune la dispo
ziţia oraşului, cât mai în grabă şi mijloacele 
de a transporta cantitatea necesară de căr
buni, ca uzinele şi fabricile Aradului să nu 
mai fie silite să-şi înceteze funcţionarea, în 
urma lipsei combustibilului. 

* 

— Din cauza grevei tipografilor din 
Sibiu, ziarele de acolo n'au putut apărea de 
cinci zile. 

* 

— Primim la redacţie „Furnica", revistă 
umoristică scrisă de cunoscutul publicist Qhiţă 
Ranetti. în colaborare cu N. D. Ţâranu. 

„Furnica" este în al 14 an de apariţie şi 
este una din cele mai... serioase reviste umo
ristice care apare în Bucureşti. 

* 

— La liceul „Timoteia Cipariu" din 
Ibaşfalău s'au înscris 262 elevi, 22 români şi 
34 străini, 9 maghiari, 7 saşi şi 5 evrei. In 
anul şcolar trecut au fost 45 elevi români, iar 
numărul total al elevilor înscrişi cu 36 mai 
mic ca în anul c. 

In internat primesc locuinţa şi întreţinere 
119 elevi. 

La liceul »Timoteiu Gipariu" din Ibaşfalău 
inaugurarea anului şcolar s a făcut în ziua de 
1 Octomvrie a. c. în sala de gimnastică a 
liceului, fiind de faţă pe lângă corpul profe
soral şi elevi, intelectualii din oraş şi foarte 
mulţi preoţi, învăţători şi ţărani, părinţi de ai 
elevilor. Cuvântul de inaugurare l'a ţinut di
rectorul Nicolae Negruţiu, aducând ca pildă 
pentru elevi viaţa patronului liceului. A mai 
vorbit protopopul Gheorge Simu. Lecţiile la 
liceu s'au început în 2 Octomvrie. 

* 
— Intelectualii români din Ibaşfalău au 

pus bază Casinei române. Până acum s'au 
înscris 3 membri pe viată şi 32 membri in
terni. In adunarea generală de constituire a 
fost ales un comitet în frunte cu preşedintele 
tribunalului din localitate, di dr. Simion Ghe-
tianu. 

încă în decursul lunei August s'a con
stituit Eforia şcolară a liceului din Ibaşfalău 
sub prezidenţia dlui protopop Gheorghe Simu. 

. * 
— Medicii dr. Pozsgai şi dr. Lukács 

dela spitalul de băieţi din Arad cerându-ii-se 
! să depună jurământul de fidelitate au refuzat, 
) declarând că dau numai o declaraţie. 
I D. primar dr. I. Robu i-a obligat să con

tinue a funcţiona. 

Primăria oraşului Timişoara 
caută trei translatori, cari posed perfect limba 
română şi maghiară. 

Posturile sunt bine retribuite. 
Pi 634 Primar şef. 

Rezultatul alegerilor. 
In Banat au fost aleşi următorii candi

daţi şvabi: 
Aradul-nou: Dr. Iosif Gabriel (al doilea 

candidat dr. Andrei Buschmann s'a retras). 
Modoş: Dr. Petru Kausch, avocat Delta: 
Henric Anwender, proprietar de tipografic. 
Periamoş: Ioan Tengler, director de bancă. 
Billed: Dr. Ştefan Frecot, avocat Săntane-
nouă : F. Karl, protopop romano catolic. Ti
mişoara: Iosif Kremer cu 1919 (al doilea ales 
e d. George Adam cu 869 voturi) faţă dc 
Geza Luffert, care a obţinut numai 302 voturi. 

Inscripţii româneşti la cine
matografe. 

Gu mult mai nainte de-a se fi ordonat 
romanizarea firmelor dela prăvăliile şi insti-
tuţiunile din Arad, censura a luat măsuri, ca 
în cinematografe şi teatrul orăşenesc înscrip-
ţiuniîe explicative din edificiile acestor loca
luri să fie înlocuite şi întregite cu inscripţiuDi 
româneşti. 

Cinematografele, cari snnt propietate 
particulară, au executat în tocmai ordinul 
censurei, aşa că românii nu mai au nevoit <k 
vr'un cicerone, care să le traducă din ungi-
reşte. Teatrul orăşenesc formează o escep-
tiune, se vede, fiind — propietatea oraşului. 
In fruntea oraşului se află senatul orăşenesc. 
Dispoziţiunile urgentei alecenzurei, dupăcum 
suntem informaţi, au fost înaintate nu numai 
spre luare la cunoştinţă, ci şi pentru execu
tare, senatul orăşănesc, singurul îndreptăţit # 
obligat cu executarea acestora, în ceeace pn-
veşte teatrul. 

Au trecut 6 săptămâni, dar on. senat 
orăşănesc, şi-a ţinut de datorinţa să discon-
sidere ordonanţa dată de censura. In teatral 
oraşului Arad, nu s'a făcut nici o schimbare. 

Aproape toate firmele, ,şi inscripţiunUe 
din Arad sunt româneşti mult—puţin o haină 
româneasca, numai teatrul a rămas, un timbra 
unguresc. Tr. R 

Preturile oficiale ale porumbului 
In baza ordonanţei No 978 din 2i 

Octomvrie 1919 a Direcţiunei Aprovizionării, 
Sibiu preţurile porumbului (recolta anului 
1910) s'au stabilit după cum urmează: 
Noemvrie 100 kg. porumb ou tuleu 50.— sfărâmat 70.- «. 
Decemvrie ÎOO „ „ „ „ 55.— „ 75.- „ 
Ianuarie 1920 100 „ „ „ „ 60.— „ 80.- » 
Februarie „ 100 ,, „ „ „ 65.— „ 85.- „ 
Martie „ 100 „ „ „ „ 70— „ 90.- „ 
Aprilie „ 100 „ „ „ „ 75 . - „ 100.- » 

Preţurile s'au stabilit pentru producă
tori, loco, gara de îmbarcare. Porumbul esk 
imobilizai în mâinile producătorilor. 

Cărţi şi reviste. 
Am primit Ia redacţie: 

— Sburătorul nr. 29 cuprinde: E. Lovinesca, 
Barbu Dclavrancea ; Eugen Relgis, Zorile ; Hortensii 
Papadat-Bengescu, Necunoscuţii ; Victor Eftimiu, Po
topul Roşu ; Corist. A. Oiulescu, Zorile de vară; 
Cronica ideilor : Sfârşitul grevelor engleze de M. M; 
Semnele vremii şi Consiliul Dirigent de D Nanu. -
Cronica artktică-teatraiă etc. 

însemnări Literare No 38 cuprinde: Jeai 
Bart: Horaţiu Bjltă. Otília Cazimir: Amurg. Mihail 
Codreanu : O noapte la tara. Al. R. Moroianu : Aşi 
i-a fost scris. G. Topârceanu: Rapsodii de toamnă. 

— Monitorul Sindicatului întreprinzătorilor 
de lucrări publice şi particulare No 11. 

Curierul judiciar No 19 coprinde Reali
zarea dreptului de N. Codreanu profesor şi avocat 

— Ideea europeană. Nr. 20 cu următoral 
sumar : Noui orizonturi politice de D. loniţescu. Pa
radox asupra Europei de Giovanni Papini. Slovaci» 
de Ion Ordeanu. In ciuda submarinelor. Ziarul unui 
pribeag dela Arhangheisk la Montrose. însemnări. Re
vista Săptămânei. Fapte & Recensii etc. 

— Viaţa agricolă. Revistă lunară Nr. 10 con
ţine : Lucrările Comisiunei pentru organizarea învăţă
mântului agronomic. Preţurile regionale Ernest Gay-
raud. Cronica Economică («Laura») C. Ionescu-Şi-
şeşti. Spicuiri, Recenzii D. G. Chiţoiu. Congresul 
Nostru ttc. 

i 



Bucuria bursierului 
român. 

Prmim următoarele rânduri şi le pu-
hticdm întocmai: 

Iată ziua triumfală, iată şi ceasul aştep
tat! € a mâne în Bucureşti, şi poimâne te vezi 
în tren, mândru că te numeri între primii bur-
-âeri ai României Mari, primii, cari sunt „cei 
ileşiu din Ardeal şi Bănat pentru a studia în 
Roma, Paris şi Anvers, a reprezenta neamul 
acesta urgisit înaintea apusului de stăpânitorii 
de eri — umiliţii de azi — şi meniţi a aduce 
in ţară intluinţa puternică a culturii apusene, 
pentru a împrăştia întunerecul artificial produs 
în massele poporului nostru de reprezentanţii 
leamurilor sibero-asiatice : Zurieu-votiacilor ! 
6e mândri păşim pe străzile Sibiiului. De 
câteori nu aruncăm câte-o privire — cu câtă 
satisfacţie ! — asupra paşapoartelor vizate de 
consulii şi miniştrii statelor aliate! Student 
transilvănean în trecutul trist nu s'a delectat 
de-o astfel de cărticică cu atâtea iscălituri 
drăguţe şi gingaşe ! — Şi mai avem o hârtie 
preţioasă; este adresa făcută cu ocaziunea 
plecării de dl secretar al cultelor: O. Ghibu. 

Adresa dlui O. Ghibu. 
Diel La cererea Dtale, rezortal cultelar 

Ţi-a acordat pentru anul 1919/20 o bursă în 
străinătate în deplină convingere că Dta vei fo
losi cât mai bine timpul acesta spre a-ţi câştiga, 
cultura şi ştiinţa necesară, pe care apoi întors 
în ţară să o valorifici spre înaintarea acesteia, 
hai place a crede că şi Dta eşti deplin străbătut 
ù conştiinţa datoriei Dtale de student şi »ro-
măti€ şi eă vei căuta acolo, în străinătate să 
te impuni atât prin sîrguinţă, cât şi o purtare 
morală exemplară, care să aducă cinste nea
mului de român, prea puţin cunoscut încă nu 
ie mult în apus. Despre sporul făcut în studii 
veţi prezenta documente în Martie şi finea anu
lui şcolar — rezortul în ce priveşte, bursa pentru 
viitor nu ia nici un angajament, ci o face atâr-
nătoare, de certificatul de studii, pe care-l vei 
yroduce la finea anului şcolar. 

Die redactor, în preajma plecării, re
trăiesc viaţa studentului valah de sub ocro
tirea „părintească* a profesorilor delà liceul 
din Arad (nu a fost cumva numai un vis urît ?), 
retrăiesc viaţa delà regimentul timişorean şi 
ratr'adevăr mă simt în zilele de înviere ale 
neamului, zilele revoluţiei din Octomvrie, când 
văd ca din pământ resărind ceata flăcăilor — 
gardişti din mândrul nostru Bănat, şi în mâna 
or fâlfăind tricolorul biruitor, ca mâne să de-
ileze înaintea «Românul" cel din Arad, me-
ropola diferinţelor, şi totodată Panteonul zi-
elor de glorie ale eforiei de întregirea nea
mului.clipe trăite!. . . Armata termină pro
cesul milenar cu hunii la Tisa ; trufia maghiară 
se curmă, deodată cu intrarea dorobanţului 
român în capitala mişeliilor de veacuri şi Ro
mânia întregită îşi trimite fii săi în cele 4 un
ghiuri ale apusului, ca să-i aducă lumină lină, 
umină nouă... 

Ca mâne urcăm trenul de plecare, ne 
jândim la trecut şi făurim fire de tort pentru 
viitorul ţării noastre, ea mâne plecăm! 

La revedere! 
Sibiu, 2 - X I 919. — George Latia, me

dicinist, Iuliu A. Kdvăssy, student în litere. 

Frumoasele sentimente pe care le ex
primă tinerii bursieri la plecarea în strdină-
Me pentru studii, precum şi înţelepţeştile 
wrbe ale dlui Ghibu, sunt o chezăşie că ti-
urii îşi vor ţine cuvântul dat. Le cerem sd 
ii-/ ţie. Totodată le reamintim celebra vorbă 
ului P. Carp: „Românul se naşte bursier, 
irâeşte funcţionar şi moare pensionar". Şi 
"i rugăm sd nu facă aşa. Le dorim putere 
ii muncă şi cu acelaş entuziasm cu care 
pleacă, să se reîntoarcă în ţară, unde-i aş-
ttaptă o viaţă de muncă. {Nota Redacţiei). 

Slovacia. 
Din fosta Ungarie nu s'au desfăcut nu

mai românii de peste Carpaţi. De subt ace
eaş lespede pecetluită de mormânt au ieşit şi 
croaţii şi slovacii. Dar, pe când slovacii su
dici se bucurau de quasi-autonomie, noi şi 
slovacii aveam de îndurat, aproape la fel de 
lipsiţi de adăpostul unor legi, toate silinţele 
de desnaţionalizare maghiare. Şi ei şi noi 
eram un popor mai ales de munteni muncind 
din greu şi rămăsesem, sub coroana Sfântului 
Stefan, deopotrivă de înapoiaţi, faţă de cele
lalte neamuri ale monarhiei. AicL la cele două 
căpătâie, în cetatea de munţi a Tatrei, de-o 
parte, şi a Negoiului, de altă parte, în locui
torii celor mai înalte piscuri ale Garpaţilor, 
băteau cu îndârjire Maghiarii. Aceste porţi de 
graniţă trebuiau în sfârşit zăvorite, şi paznicii 
de alt sânge, desfiinţaţi. Erau siguri de biru
inţă. Cei loviţi începeau să şovăe şi să piardă 
credinţa, singura care îi ţinea. Gând veni ma
rele cutremur! 

La 28 Octomvrie 1918, Praga a ridicat 
steagul revoluţiei şi al neatârnării. Numai 
decât după aceea, Sfatul naţional slovac s'a 
adunat la Sf. Martin turc. sub nasul autorită
ţilor uluite şi în pofida baionetelor, şi şi-a 
arătat dorinţa de alipire la noul stat ceh. In 
acea zi o ţară nouă se alcătuise în Europa. 
Ea şi-a sărbătorit acum câteva zile un an 
de ziaţă. 

Pentru apropierea, pe care am arătat-o, 
între ardeleni şi slovaci, şi în cinstea acestei 
comemorări, care se întâmplă tocmai cu o 
lună înaintea praznicului nostru, înşirăm, nu
mai cât ni-e îngăduit de loc, repede şi scurt, 
câteva amănunte despre Slovacia. 

Robia lor era, ca şi a fraţilor noştri, mi
lenară. Ei cădeau însă mai de sus decât noi, 
pentru că prin veacul al zecilea şi puţin mai 
târziu isbutiseră să închege măreţe state, îm
părăţia marei Moravii şi regatul Boemiei. To
tuşi până la sfârşitul veacului al 18-lea s'au 
putut bucura de o oarecare libertate şi au 
păstrat unitatea de cultură şi de limbă cu 
cehii. Gând aceştia au fost biruiţi în războa-
ele religioase şi au căzut sub Habsburgi, o 
parte din cultura naţională şi-a găsit scăpare 
în Slovacia. 

Dar acest armistiţiu a fost rupt năpraz-
nic îndată-ce Praga a început să se mişte, 
înaintea primejdiei ca slovacii să priveaseă 
într'acolo, maghiarii şi-au început lupta de 
nimicire. Hotarul s'a făcut zid chinezesc. Şcoli 
în limba ţării nu se îngăduiau. Abia 8% din 
copii puteau să înveţe în limba părintească 
numai unele obiecte de studiu, şi numai în 
cursul primar confesional. Legea naţionalită
ţilor, din 1868, n'a fost niciodată aplicată în 
Slovacia. Două milioane de slovaci n'aveau 
decât doi deputaţi în parlamentul din urmă 
delà Budapesta. Statul căuta să desvolte pu
ţinele nuanţe dialectale, într'o limbă aparte de 
limba lui Ion Huss. O literatură grăbită se 
înjgheba în noul idiom. Oameni de ştiinţă 
slovaci, momiţi, căutau să-1 dovedească firesc 
şi viabil. Viaţa mai rustică, păstrată în portul 
colorat, în cântecele populare, datine, trebuia 
să se depărteze şi ea de împrejurările indus
triale şi de mare răspânte modernă ale ce
luilalt popor. 

Iată însă că astăzi, în Bratislava, fostul 
Pojon unguresc şi Pressburg german; acolo 
unde Dunărea se revarsă în uriaşe seninuri 
de apă, din care clopotniţele răsar în zare, 
ca scufundate, îşi are reşedinţa un adevărat 
minister slovac de lichidare, supraveghind ad
ministraţia aproape autonomă dăruită de re
publică jumătăţii de ţară, cu Praga, în care 
Adunarea naţională numără 54 de deputaţi 
slovaci. 

Găile dreptăţii sunt lungi şi întortochiate, 
dar duc. fie şi ori cât de târziu, la ţintă. 
(Ideea Europeană.) Ion Ordeanu. 

Colecta pentru 
biserica Mărăşeşti. 

Din venitul delà petrecerea din co
muna Cermei — — — cor. 2 0 0 . -

Suma din urmă cor. 20000.— 
Total: cor. 20200 - ! 

0 Importantă declaraţie a saşilor 
din Ibasfalău. 

In circumscripţia Ibaşfălău singurul can
didat de deputat e d. advocat, fost subpre
fect al judeţului Târnava-mică, dr. Ilarie lolora. 
In turneul electoral făcut în aproape toate sa
tele din circumscripţie, a fost primit pretutin
deni cu însufleţire de nedescris. 11 cuaosc 
toate satele mai ales de când cu revoluţia de 
acum un an. împreună cu primpretorele ac
tual Liviu Horşia au fost apostolii liniştirii şi 
organizării poporului. 

In ziua de 30 Octomvrie a. c. s* pre
zentat la candidatul de deputat din circum
scripţia Ibaşfalâului o deputăţie de sasi din 
localitate în frunte cu „Obmannul'tor, d. 
medic cercual, dr Henrich Reiner. Dsa între 
altele a declarat: 

că saşii sunt aderenţi cu trup ca saftet a 
României-Mari. Protecţia minoriţUor o a/lă 
necesară, pentruca prin aceasta ar su
feri suveranitatea statului român — la 
care şi ei ţin cu aceiaşi sfinţenie ea şi 
oricare roman. — Drepturile ce U se 
cuvin, ei 10 cer delà statul român şi a-
ceastm o fac cu toată încrederea, deoarece 
românii şi până acum au dat dovadă că 
ştiu respecta drepturile altora, îneeosebi drep
turile saşilor. 

I-a răspuns d. Holom: Şi ca particular 
şi în calitate de subprefect nu a fost condus 
nicicând de animozitate ţaţă de neromâni. 
Şi ca deputat va cerca să fie cât se poate 
de obiectiv în toate chestiile ce privesc mi
norităţile. Crede că bunaînţelegere dintre 
popoarele patriei noastre va putea fi deplin 
asigurată prin aceea că se va da tuturor 
popoarelor deplina libertate de desvoltare 
pe cale culturală, industrială şi comercială. 
Urale din partea deputăţiei. 

TELEGRAME. 
Noua cameră Italiană va decide 

in chestiunea Fiume. 
Roma. — Consiliul de miniştri ita

lian a trimis marchizului Imperiali şi dlui 
Tittoni, la Paris, o notă, care cere consi
liului suprem amânarea contrapopunerii ita
liene în chestiunea Fiume făcută la răs
punsul americanilor. — Amânarea e soli
citată după efectuarea alegerilor când noua 
cameră italiană va decide că acceptează s'au 
nu propunerea americanilor. (Ag. Dacia.) 

Intimpinarea dlui Clemenceau in 
Strassburg. 

Paris. — Clemenceau a fost primit în 
Strassburg cu nedescris entusiasm. In gară 
a fost întimpinat de guvernatorul militar al 
Alsaciei, Berthelot, de înalţi funcţionari ci
vili etc. Doamnele au primit pe a. Clemen
ceau cu flori, iar primarul oraşului i-a urat 
bună venire declarându-l primul făuritor al 
desrobirei Alsaciei şi Lorenei. Sunt mândru 
a spus acesta, de ocazia şi de onoarea ce 
ni se oferă de a Vă putea felicita pentru 
neobosita muncă relativ la realipirea scum
pei noastre provincii răpită mişeleşte de ger
mani, delà sînul scumpei noastre Franţă. 

D. Clemenceau a răspuns că e foarte 
fericit că a putut să realizeze visul tuturor 
francezilor de a se vedea Alsacia Lorena 
acolo unde i-a fost şi unde îi este locul. 

într'o însufleţire de nedescris d. Cle
menceau a descins la palatul guvernato
rului. 

Mâne se va ţine o mare serbare M re-
alizdrei şi desrobirei. 

€enzurst: L. Luci. 



REGATUL ROMÂNIA 
D I R E C Ţ I U N E A F I N A N C I A R A A R A D 

Nr. 30.633-IV/1919. 

C O N C U R S 
pentru arendarea debitelor de tutun şi produse H. M. S. 

Pentru arendarea (asigurarea manipulărei) 
Debitelor de tutun adecă Tutungeriei mari şi 
de specialitate din oraşul cu drept de muni
cipiu Arad cât şi a Tutungeriilor din comunele 
Chiş ineu , Pâncota , S o b o r ş l n , Butenl şi 
Hălmaglul - inare prin aceasta se puclică 
concnrs. 

In arma dispoziţiunilor Onor. Consiliului 
Dirigent cu ordonanţa Dir. fin. Nr. 265921V-1919 
pe zroa de 1 Ianuarie 1920 am abzis toate Bra-
vetele R. M. S. atât debitanţilor din comunele 
snsamintite cât şi debitantului de specialităţi 
din ARAD şi'n baza circularei Onor. Consi
liului Dirigent Resortul finanţelor Nr. 2926 
subsemnata Direcţiune prin prezenta deschid 
concurs diminuend şi spre orientarea amato
rilor comunic! următoarele date luate după sta
tisticile din 1913 deci in timp normal. 

1- Debitul de tutun (Tutungeria) mare 
din Arad 

în anul 1913 a avut o circulaţie anuală de 
1,453.455 coroane din care sumă 41.950 au 
fost vânzările în detail. 

După vânzările în angro debitantul a 
primit o remiză de l*/»« pere. (unaşişasea-
zecea), după vânzările in detail 10 perc. 
(zece) iar după vânzările de timbre şi blan
chete de cambii 2 pere. (două), 

2. Debitul de tutun (Tutungeria) din 
Chişineu 

în anu'i 1913 a avut o circulaţie anuală de 
232.694 din care vânzările în detail au fost de 
11.626 Coroane. 

După vânzările în angro primeşte o re
miză de 3 pere. (trei) după vânzările în detail 
1 0 pere. (zece) şi după vânzările de timbre 
şi blanchete de cambii 2 per. (două) 

3. Debitul de tutun (Tutungeria) din 
Pâncota 

în anul "1913 a avut o circulaţie anuală de 
316436 Cor. din care vânzările în detail au 
fost de 7238 Cor. 

După vânzările în angro primeşte o re
miză de 3 pere (trei) după vânzările în detail 
10 pere. (zece) şi la vânzările de timbre şi 
blanchete de cambii 2 pere. (două). 

4. Debitul de tutun (Tutungeria) din 
Soborşin 

în-anul 1913 a avut o circulaţiune anuală de 
148.757 Cor. din care vânzările în detail au 
fost de 7.435 Cor. 

După vânzarea în angro primeşte o re
miză de 23fe pere. (două şi jumătate) după 
vânzarea în detail 10 perc. (zece> şi la vân
zarea de timbre şi blanchete de cambii 2 
pere. (două). 
5. Debitul de tutun (Tutungeria) din 

Buteni 
în anüí 1913 a avut o circulaţiune de 168.720 
Cor. din care vânzarea în detail a fost de 
3.260 Gor. 

După vânzarea în angro primeşte o re
miză de 2ln pere. (douăşijumătate) la vân

zarea în detail 10 perc. (zece) şi delà timbre 
şi blanchete de cambii 2 pere. (două). 

6. Debitul de tutun (Tutungeria) dii 
Hălmagiul-mare 

în anul 1913 a avut o circulaţiune de 65.667 
Cor. din care vânzare de detail au fost de 
5.882 Cor. 

După vânzările în angro primeşte o re
miză de 3 V 2 pere. (treişijumătate) la vânză
rile în detail 10 perc. (zece) după timbre şi 
blanchete de cambii 2 pere. (două). 

7. Debitul de specialităţi din Arad 
în anul 1913 a avut o circulaţiune de 436.795 
Cor. din care a primit o remiză de 3 pere. 
(trei) iar după vânzarea de timbre şi blan
chete de cambii 2 pere. (două). 

Licitaţia se va ţine pentru scăderea pro-
viziunei şi aceluia i-se va da dreptul care va 
pretinde cea mai mică proviziune. Erariul îşi 
menţine însă dreptul de a alege dintre toţi 
cui să-i acoarde Brevetul. 

Se atrage atenţiunea concurenţilor asu
pra următoarelor: 

1. Se bucură de întâietate invalizi de 
război (invalizi se consideră aceia cari au 
luat parte în actualul război) pe cari comi
siunea militară iau declarat de invalizi. 

2. Văduvele, orfanii şi părinţii celor că
zuţi pe câmpul de onoare sau morţi în urma 
bolilor contractate în război, dacă prin cel 
dispărut şi-au perdut pe susţinătorul familiei 
cu care au trăit împreună. 

3. Membrii famiilor funcţionarilor de stat 
cari în baza ordonanţei Nr. 63766/1883 se pot 
bucura de acest drept mai departe văduvele 
şi orfanii funcţionarilor şi'n fine funcţionarii de 
stat pensionaţi se bucură de întâietate faţă 
de alţi concurenţi, dacă pot satisface cerinţele. 

Debitele de tutun sau Tutungeriile mari 
vor primi tutunul din depozitul R. M. S. 
DEVA, timbrele şi blanchetele de cambii delà 
perceptoratele judeţului. 

Statul nu ia nici o garantă în privinţa veni
tului tutungeriei şi aceasta nu poate forma alte 
pretenziuni decât remiza competentă după vân
zarea în angro şi detail din care va avea să 
suporte toate cheltuielile privitoare la tutun
gerie. 

Debitantul este obligat a avea atât lo
calul cât şi magazia complect uscată pe care 
Dir. "fin. o va găsi de corespunzătoare şi o 
va manipula singur. 

La licitaţie nu pot lua parte acei ce sunt 
în contradicţie cu forurile administrative sau 
cei cari au suferit pedepse sau în urma con
travenţiilor au fost pedepsiţi şi şi-au perdut 
dreptul şi nu pot semna un contract cu statul. 

Intru cât autorităţile vor lua cunoştinţă 
ulterioară că careva din contractanţi este 
sau au fost în contradicţie cu legile îşi re
zervă dreptul de a anula contractul încheiat 
şi a detrage autorizaţia. 

La licitaţie se vor lua în considerare nu
mai oferte închise provăzute cu timbru de una 
coroană la care este a se alătura recipisa per-
ceptoratului respectiv de depunere a garanţiei 
(cauţiunei) prescrisă. 

PMtru tutungeria oare Arad . . . . 15.200 Gor 
de spMlallfátl Arad . 6.600 . 
tfll C h i ş i n e u . . . P000 , 
„ Pâncota . . . 2.800 „ 
, Butenl . . . 1.600 
, S o b o r ş i n . . . 1.800 
„ Hálmagltti-mare 900 

Această cauţiune se poate înlocui prin 
efecte române bine garantate. 

Garanţia depusă se va restitui îndată 
după deschiderea Tutungeriei* iar celora la 
cari sau respins oferta se va dispune Jmediat 
restituirea. 

Remiza cerută în ofertă este a se indici 
în cifre şi în litere pe lângă declaraţiunea că sí 
va supune neapărat condiţiunilor de licitaţiune. 

La ofert sunt a se alătura următoarele; 
1. Certificat de majoritate. 
2. Certificat de cetăţenia română. 
3. Certificat de purtare, şi 
4. Recipisa de depunerea garantei. Mai 

departe întru cât se bucură de întâietate ca 
invalid de război sau funcţionar pensionat: 

Certificatul prin care va dovedi aceasta, 
Ofertele însoţite de toate actele recerute 

sunt a se înainta personal sau prin poştă şe
fului Direcţiunei financiare din ARAD cel 
târziu până la 1 Decemvrie 1919 ora 12 a. iu 

Toate ofertele cari nu vor fi însoţite de 
cele sus amintite cât şi acelea sosite 
terminul dat şi cele făcute telegrafic nu \n 
fi luate în considerare. 

Alte condiţiuni sau detali mai specificaţi 
se pot vedea la direcţiunea financiară reg. 
rom. ARAD şi la comisariatele de finanţi rej 
rom. în ordonanţele referitoare la vânzarei 
tutunului. 

Pe plicul sigilat care conţine ofertă j 
anexele este a se scrie „Oferta pentru tatu-
geria din - -

Se atrage atenţiunea ofertanţilor (concu
renţilor) că acei ce nu vor prelua tutungerii 
în terminul fixat, sau se vor retrage înainte di 
termin vor perde garanţia depusa şi pentn 
deschiderea tutungeriei se va publica o wâ 
licitaţiune. 

Formular de ofert. 
Subsemnatul prin prezenta declar că sud 

aplicat a prelua şi deschide tutungerie ij 
comuna - localul pe caie'lf 
va găsi de bun Directiunea financiară 
rom. ARAD. 

Tot odată declar că cunosc toate cosii] 
ţiunile cât şi regulamentul asupra vânzării t 
tunului şi produselor R. M. S. cărora măvd 
supune necondiţionat şi voi prelua în cnrsi 
terminului fixat Tutungeria pe lângă o remiz* 
asupra vânzărilor d e - -

- —- —- la sută. 
In anexe alătur certificatele recerute 

şi chitanţă în original pentru depunerea &\ 
ranţiei la Perceptoratul din 

Tutungeria din comuna 
o voi deschide în această comună, casa nu
mărul- care are întrare separată şi est 
despărţită de ori-ce alt local. 

Data -
Arad, la 19 Octomvrie 1919. 

Şef iii Direcţiunei financiare reg. rom. Urai 
.̂ CONCORDIA" 


